



SEREDSKÉ NOVINKY

Mesačník obyvateľov mesta Sereď | www.sered.sk

Ročník XXI.
december
2024
bezplatne

12



Vianočné čaro. Decembrové Seredské novinky vám prinášajú rozhovor so seredským rybárom nielen o tom, odkiaľ pochádzajú kapríky, ktorých si prinesiete domov na svoj štedrovečerný stôl (str. 4). Špeciálna príloha vás vráti kúsok v čase a zaspomínate si na zvyklosti predvianočného obdobia (str. 8 -9). Na záver si prečítate, čo zažijete, ak prijmete pozvanie Domu kultúry v Seredi, ktorý už pre vás chystá Vianočné trhy a mnohé zaujímavé decembrové podujatia. **Viac na STRANE 16 ►**

Foto: Lukáš Klčo



Poplatok za rozvoj

Mestskí poslanci v Seredi na svojom novembrovom zasadnutí odsúhlasili nový miestny poplatok za rozvoj na území Serede. Dôvodom bola potreba hľadania nových zdrojov príjmov pre mesto v dnešnej ekonomicky vypätej dobe. Samospráva hovorí o potrebe spolupráce na rozvojových akciách mesta, developeri zasa poukazujú na významne navýšenie nákladov pre svoje projekty. Viac sa dozviete v Správach z radnice.

VIAC NA STRANÁCH 2 - 3 ►



Solidarita na Vianoce

Dvadsiaty december je Medzinárodný deň ľudskej solidarity. Otázka mesiaca sa preto zaujíma o to, aké možnosti solidárneho konania máme my sami vo svojich rukách: Ako vieme prejaviť solidaritu vo svojej rodine? Na pracovisku, alebo v meste? K téme zdieľa svoje postoje aj pracovník združenia STORM, ktorý citlivo vníma osudy ľudí z okraja spoločnosti, ďalej dekan seredskej farnosti a tiež klient resocializačného zariadenia.

VIAC NA STRANÁCH 10 - 11 ►

Dom kultúry v Seredi má novú riaditeľku



Po úspešnom vykonaní výberového konania bola do funkcie riaditeľky rozpočtovej organizácie Dom kultúry v Seredi vymenovaná Mgr. Dana Krivosudská. Za jej vymenovanie hlasovalo všetkých 17 prítomných poslancov. Pani Krivosudská bola po ukončení pracovnoprávného vzťahu s bývalým riaditeľom až do tejto doby poverenou dočasnou riaditeľkou kultúrneho stánku mesta. Výberová komisia pre výber nového riaditeľka pracovala v zložení: primátor Ondrej Kurbel, viceprimátorka Mária Fačkovcová, prednostka MsÚ Denisa Bartošová, poslankyňa Slávka Kramárová, riaditeľka ZUŠ Dagmar Šajbidorová. Do výberového konania sa v riadnom termíne prihlásili celkovo traja uchádzači (red)

Nocľaháreň bude k dispozícii už od 1. decembra

Mesto Sered' plánuje aj v tomto roku otvoriť dvere nocľahárne pre ľudí bez domova v priestoroch Domu kultúry v Seredi na Školskej ulici. Tento rok budú mať možnosť klienti využívať služby nocľahárne už od 1. decembra. V prevádzke bude do 15. marca 2025. Kapacita nocľahárne je 10 klientov. Prednostne sú služby poskytované pre klientov s trvalým pobytom v Seredi. Poplatok za prenocovanie je 80 centov. Okrem nocľahu bude klientom poskytnutá aj možnosť vykonať osobnú hygienu a pripraviť si jednoduchú stravu. Mesto bude pre klientov nakupovať polievky, kávu, čaj a hygienické potreby. Na prevádzku nocľahárne je v rozpočte mesta Sered' vyčlenená čiastka takmer 30-tisíc eur. Pre klientov však uvítame posteľnú bielizeň, plachty, uteráky a najmä zimnú obuv a teplé oblečenie – pulóvre, bundy, nohavice, ale aj tričká, tepláky, spodné prádlo, tielka a pyžamá. Ak máte záujem tieto veci darovať, prinesite ich na Mestský úrad v Seredi.

Silvia Adamčíková

Poslanci mesta schválili miestny poplatok za rozvoj

Mestskí poslanci v Seredi odsúhlasili nový miestny poplatok za rozvoj na území. Návrh na nový poplatok prediskutovali a odporučili schváliť aj odborné komisie pri mestskom zastupiteľstve, no v minulosti boli úvahy o jeho zavedení zamietnuté. Až finančné okolnosti súčasnej doby, ktorá je ekonomicky neistá, prinútili Sered' k jeho zavedeniu. Proti VZN hlasovali dvaja poslanci, ostatní prítomní návrh podporili.

Daň sa využije na rozvojové akcie

Výber bude účelovo viazaný a použije sa v rozpočte mesta na úhradu kapitálových výdavkov. Za tieto financie bude Sered' môcť opravovať chodníky, cesty, rekonštruovať školy, škôlky, vysádzať zeleň, budovať parkoviská, či prijímať opatrenia pre zmiernovanie dopadov klimatických zmien. Výnos dane nebude použitý pre bežné výdavky. Výstavba obchodných centier, bytových domov, polyfunkčných objektov, ale aj priemyselných areálov a kancelárií súkromných firiem prináša so sebou realizáciu súvisiacich a podmieňujúcich investícií. „Výhody z investícií majú najmä investori, prípadne obmedzený okruh bývajúcich alebo nových



Ilustračná foto: www.hausland.sk

obyvateľov miest, resp. obyvateľov iných obcí do mesta dochádzajúcich. Príkladom súvisiacich investícií sú nielen často spomínané parkoviská, ale aj iná dopravná infraštruktúra, technická a občianska vybavenosť, nároky na úpravu verejných priestorov, požiadavky na rozšírenie kapacít materských a základných škôl, a pod. Realizácia týchto investícií sa presúva na plecía verejných inštitúcií,

od ktorých sa očakáva, že ich budú hradíť zo svojich rozpočtov, budú zvyšovať miestne dane, prípadne formou úverov, resp. z eurofondov. Takáto výstavba teda zatažuje najmä trvalo bývajúcich obyvateľov mesta a často presahuje následne vybrané miestne dane. Preto je správne, ak sa na rozvoji mesta podieľajú všetci, čo v meste investujú,“ uviedla prednostka mestského úradu Denisa

Bartošová. Poplatok za rozvoj mohli ustanoviť obce na svojom území po prvýkrát už s účinnosťou od 1. januára 2017. V Seredi tento krok bývalé zastupiteľstvá nepodporili.

rodina zaplatila mestu 500 eur. Poplatok za rozvoj sa však najvýraznejšie dotkne developerov. „Například Obytný súbor II. etapa v lokalite Prúdy, pripravuje 9 bytových domov. V tomto prípade bude poplatok za rozvoj viac ako 100-tisíc eur. A to je len jeden z poplatkov,“ argumentuje Lukáš Hrach zo spoločnosti Haus Land s.r.o. Upozorňuje, že zvýšené náklady sa premietnu do výslednej ceny nehnuteľnosti, ktorú na konci dňa zaplatí kupujúci. Zástupca developerskej spoločnosti poukazuje na niektoré názory, že tento poplatok mal byť v našom meste zavedený dávno, ešte pred výstavbou priemyselného parku, sídliska Meander, aj Prúdiv. „Možno áno, otázne je, či by tu niečo z toho dnes bolo postavené,“ uzavrel Lukáš Hrach.

Predmetom miestneho poplatku za rozvoj v Seredi budú stavby povolené na základe stavebných povolení po zavedení tohto nariadenia, a teda s právoplatnosťou 1. 1. 2025 a neskôr. Predmetom poplatku za rozvoj **nie je údržba, oprava, rekonštrukcia alebo modernizácia.**

Poplatková povinnosť vzniká dňom právoplatnosti stavebného povolenia, dňom právoplatnosti rozhodnutia o povolení zmeny stavby pred jej dokončením, dňom právoplatnosti rozhodnutia o dodatočnom povolení stavby alebo dňom doručenia oznámenia stavebného úradu k ohlásenej stavbe. Všetky podmienky, kedy poplatková povinnosť vzniká a kedy zaniká, sú detailne definované v prijatom VZN.

Zuzana Slahučková

Sadzby v k.ú. Horný Čepeň, Stredný Čepeň, Dolný Čepeň a Sered' za každý aj začatý m ² podlahovej plochy nadzemnej časti stavby pre stavby v členení	Návrh
stavby na bývanie	5 €
stavby na pôdohospodársku produkciu, skleníky, stavby pre vodné hospodárstvo, stavby využívané na skladovanie vlastnej pôdohospodárskej produkcie vrátane stavieb na vlastnú administratívu	15 €
priemyselné stavby a stavby využívané na skladovanie vrátane stavieb na vlastnú administratívu	20 €
stavby na ostatné podnikanie a na zárobkovú činnosť, stavby využívané na skladovanie a administratívu súvisiacu s ostatným podnikaním a so zárobkovou činnosťou	20 €
ostatné stavby	15 €

Nový poplatok pocítia najmä developeri

Pre bežnú rodinu, ktorá stavia rodinný dom o rozlohe napríklad 160 metrov štvorcových je úhrada päť eur za meter možno zanedbateľná položka. V uvedenom prípade by

Pyrotechnika kategórie F2 a F3 bude v Seredi dostupná až po zaplacení poplatku

Od 31. decembra kalendárneho roka do 1. januára nasledujúceho kalendárneho roka je používanie všetkej pyrotechniky kategórií F2 a F3 na území mesta Sered' zakázané. V ostatnom období roka je možné zákonom o výbušninách nezakázané pyrotechnické výrobky kategórie F2 a F3 používať iba so súhlasom mesta Sered' a po zaplacení správneho poplatku 35 eur. Nové všeobecne záväzné nariadenie vzniklo najmä ako reakcia na novelu zákona o pyrotechnike. Mesto Sered' v uvedenom návrhu nariadenia z dôvodu ochrany verejného poriadku v

období od 31. decembra príslušného kalendárneho roka do 1. januára nasledujúceho kalendárneho roka (t. j. v období dvoch dní) zakazuje na celom území mesta Sered' používanie všetkých pyrotechnických výrobkov kategórie F2 a F3, teda nielen tých, ktoré sú taxatívne vymedzené v ustanovení § 53 ods. 2 zákona o výbušninách. Aká bude účinnosť tohto nariadenia, ukáže až prax. Mesto Sered' a aj Mestská polícia Sered' si uvedomujú, že vymožitelnosť tohto nariadenia nebude vysoká. Prijatie všeobecne záväzného nariadenia však nesie aj deklaratívny charakter, ktorým

mesto vyslalo signál o tom, že chce chrániť životné prostredie. V období od 2. januára do 30. decembra príslušného kalendárneho roka možno výrobky kategórie F2 a F3 používať iba s predchádzajúcim písomným súhlasom mesta Sered' na základe písomnej žiadosti a po uhradení správneho poplatku. Žiadosť musí byť podaná najneskôr 15 pracovných dní pred plánovaným použitím a musí obsahovať náležitosti uvedené v § 53 ods. 5 zákona o výbušninách. Mesto Sered' stanovilo výšku uvedeného správneho poplatku jednorazovo vo výške 35 eur.

Zuzana Slahučková

Neznečisťujme ovzdušie pri čistení záhrady

Prečo nespáľovať záhradný odpad? Zelený odpad zo záhrady sa najviac hromadí na jar a na jeseň. Vtedy záhradkári riešia dilemu, ako s ním naložiť. Určite však nepatrí na ohnisko! Takýto odpad je často nadmerne vlhký, čo zvyšuje dymivosť pri horení. Znečisťujúce látky, ktoré vznikajú pri spaľovaní na otvorenom ohnisku, sú vážnym ohrozením zdravia ľudí, živočíchov a vývoja rastlín. Okrem toho na jeseň, keď sú časté teplotné inverzie, hrozí obťažovanie dymom v bezprostrednom okolí.

Čo dýchame, keď spaľujeme záhradný odpad?

- prachové častice – PM10 a PM2,5 a menšie
- benzo(a)pyrén – B(a)P
- oxid siričitý – SO2
- oxidy dusíka – NOx (NO – oxid dusnatý, NO2 – oxid dusičitý)
- oxid uhoľnatý – CO

Tieto znečisťujúce látky môžu mať nasledujúce účinky: zhoršenie respiračných a srdcovocievnych ochorení, dráždenie očí, hrdla a nosa (slizníc), vplyv na centrálny nervový systém (únava, nevoľnosť, závraty), riziko nádorových ochorení, vplyv aj

na reprodukčný systém, zmeny v zložení krvi. Spaľovanie záhradného odpadu významne zhoršuje kvalitu ovzdušia na lokálnej úrovni.

Aplikácia pre mobilné telefóny Dnes dýcham:



Oddelenie životného prostredia

Sered' sa pripojila k týždňu česko-slovenskej vzájomnosti



Od 28. októbra do 3. novembra 2024 sa realizoval prvý ročník iniciatívy predsedu Združenia miest a obcí Slovenska (ZMOS) pod názvom „Týždeň česko-slovenskej vzájomnosti“ za podpory Svazu miest a obcí Českej republiky (SMO ČR). Aj Sered' sa pripojila k tomuto týždňu a na znak súhlasu vyvesila vlajku partnerského mesta Tišnov. Táto iniciatíva si kladie za cieľ posilniť historické, kultúrne a spoločenské väzby medzi Slovenskom a Českou republikou a zdôrazniť význam partnerskej spolupráce medzi našimi mestami a obcami.

(red)

Generálny pardon: knižnica vám nezaúčtuje poplatok za omeškanie

Mestská knižnica prichádza s jedinečnou ponukou pre čitateľov, ktorí majú dlhodobu nevrátené knihy. Od 2. decembra do 7. decembra 2024 môžete všetky dlžné knihy vrátiť bez poplatku za omeškanie. Knihy je možné vrátiť v priestoroch knižnice od pondelka do piatka, v čase od 9:00 do 12:00 hod. a od 13:00 do 17:00 hod. V sobotu je knižnica otvorená od 9:00 do 12:00 hod. Pre tých, ktorí preferujú vrátenie mimo otváracích hodín, je k dispozícii aj nonstop bibliobox umiestnený pred budovou knižnice. Neváhajte využiť túto príležitosť, bez prípadných poplatkov tak umožníte ďalším čitateľom prístup k obľúbeným knihám!

(it)

Každoročne pred Vianocami prinesieme Seredčanom viac ako desať ton kaprov, hovorí predseda rybárov, Dušan Alina

Slovenský rybársky zväz (SRZ) združuje na Slovensku zhruba 120-tisíc rybárov, ktorí sú organizovaní v približne 120 základných organizáciách. Slovenský rybársky zväz, mestská organizácia v Seredi, je jednou z týchto organizácií. Okrem kontroly a správy vodných plôch v našej lokalite sa títo chlapi každým rokom postarajú o to, aby si Seredčania mohli na Vianoce pochutiť na tradičnom kaprovi. O robote rybárov sme sa porozprávali s predsedom a štatutárom Slovenského rybárskeho zväzu, mestskej organizácie Sered', Ing. Dušanom Alinom.

Kolko členov patrí pod seredskú organizáciu rybárov?

Máme zhruba 2-tisíc členov a každým rokom je migrácia členov v počte asi 50 – 60. Kolko členov odbudne, tolko nových vieme prijať.



foto: zs

Čo je vaším cieľom?

Prínosom každej základnej organizácie SRZ pre spoločnosť je starostlivosť o vodu. Slovenský rybársky zväz sa stará o tečúce vody, o ostatné vodné plochy, ramená a vodné nádrže. Tieto sú evidované na Ministerstve životného prostredia Slovenskej republiky a ono prerozdeľuje a udeľuje výkon rybárskeho práva rybárskemu zväzu. Následne sa právomoci nad konkrétnymi revírmi delegujú na naše základné organizácie. Jednou z nich sme aj my.

Aké vody máme v Seredi?

V Seredi máme v obhospodarovaní Váh, respektíve časť Váhu, konkrétne Váh č. 3. Je to úsek Váhu od Siladic, kde sa vlieva Dudvák, až po diaľničný most, čo je hranica medzi Váhom a Vodným dielom Kráľová. Okrem toho máme v správe vodnú nádrž Báb, nádrž Pusté Sady a ostatné vodné plochy a ramená, napríklad bagrovisko Šintava, sústavu vód v Hornom Čepeni, kde najväčšou je Rameno Čepeň.

Ako konkrétne sa staráte o svoje vody?

Plníme si povinnosti zo zákona: sledujeme a staráme sa o čistotu vód a o živočíchy v nich žijúce. Zabezpečujeme

poriadok okolo revírov, organizujeme pravidelné brigády, vynášame odpady, pravidelne zarybňujeme všetky naše revíre a to tri krát do roka.

Kedy sa zarybňuje?

My vykonávame zarybnenie na jar, v lete a na jeseň. Naši rybári si platia členské poplatky, z ktorých je financovaný chod organizácie. Z financií za povolenie na rybolov sa zasa zarybňujú revíry našej organizácie.

Musia rybári ulovené ryby vrátiť do vody?

V zmysle zákona o rybárstve môžu loviť s privlastnením ulovenej ryby, alebo bez privlastnenia ulovku. Myslím si, že najradšej zo všetkého majú hlavne možnosť tráviť svoj voľný čas, aj s rodinami, pri vode a v okolitej prírode.

Aké druhy rýb tu máme?

Sme nížinná oblasť, takže patríme do oblasti kaprových vód. Dominujú tu napríklad kapor, sumec, štika, zubáč. Ale významný v našich lokalitách je aj jalec, amur, lieň, mrena alebo pleskáč.

Zabezpečujete aj predaj rýb pred Vianocami?

Okrem toho, že som štatutárom mestskej organizácie, som tiež konateľom

spoločnosti, ktorá sa venuje nákupu a predaju násad rýb, ale aj vianočnému a veľkonočnému predaju rýb. V Seredi si vďaka tomu môžu záujemcovia už zhruba 10 dní pred Vianocami každý rok zakúpiť kaprov, či pridružené ryby na svoj vianočný stôl.

Kde teda nakupujete ryby, ktoré si u vás zadovážia Seredčania k Štedrej večeri?

Slovenskí producenti vianočných rýb nemajú také kapacity, aby vedeli dodať ryby pre celý slovenský trh, a preto ryby nakupujeme aj v Čechách. Sú to významní producenti hlavne na európskom trhu, dodávajú ryby aj v násadách, ale aj už hotové ryby vhodné na vianočný stôl. Dlhoročne nakupujeme v regióne Vysočina. Máme tam dobrú skúsenosť a kapry od nich sú kvalitní. Sú to jedince vylovené na jeseň a udržiavané v prietochných sádkach, kde sa kapor prečistí a jeho chuť a kvalita svaloviny je naozaj zodpovedajúca očakávaniam a požiadavkám zákazníkov.

Aký vek má ryba, ktorú si môžeme kúpiť pred Vianocami u predajcov?

Je to už trojročný jedinec. Tri roky ryba potrebuje, aby dorástla na približnú váhu tri kilogramy.

Čím sa živí vianočný kapor pred tým, než skončí sám na tanieri?

V porovnaní s voľne žijúcim kaprom, je kapor z chovného rybníka intenzívne kŕmený, na 95 percent sa živí pšenickou. Pod veterinárnym dohľadom je sledovaný jeho zdravotný stav. V skutočnosti je však kapor všežravec.

Prečo vyhládávajú ľudia práve kaprov?

U nás je to založené asi najviac na tradícii. Zo skúseností však viem, že Seredčania vyhládávajú na vianočný stôl aj sumce, hlavne z dôvodu, že tieto ryby neobsahuje kosti, tzv. kostičky "Y" vo svojej svalovine. Okrem chuti je tu však rozdiel i v cene, táto ryba je o niečo drahšia. Avšak, okrem našich typických rýb je dopyt aj po takzvaných morských rybách. Tie ponúkame v chladenom stave.

Kedy spustíte tohtoročný vianočný predaj rýb v Seredi?

Bude to sobota 14. decembra. Niekedy sa stane, že ryby vypredáme aj podstatne skôr, ako napríklad predviani, a preto odporúčam záujemcom nevyčkávať s nákupom do poslednej chvíle.

Kolko kíl kaprov dokážete predat?

Naša organizácia ročne v Seredi predá približne 10 500 kg kapra určeného na vianočný stôl.

Akú rybu máte Vy najradšej na vianočnom stole?

Aj ja som zvyknutý na vysmaženého kapra s tradičným majonézovým šalátom. Ale každý by mal jesť to, čo mu chutí najviac.

Je niečo, čo by ste rád odkázal našim čitateľom?

Aby sme si všetci uvedomili nutnosť ochrany zdravej vody a živočíchov žijúcich vo vode. Všetky odpadky a rôzne odpadové látky ničia naše biotopy, zhoršujú podmienky pre život a v konečnom dôsledku ničia aj naše zdravie.

Zuzana Slahučková

Pietny akt v Seredi pripomenul obeť vojny a odkaz mieru

Tento rok si pripomíname 106. výročie ukončenia prvej svetovej vojny. Významný dátum 11. novembra, keď bolo v roku 1918 vo francúzskom Compiègne presne o 11. hodine podpísané prímerie, sa stal aj Dňom vojnových veteránov, nazývaného i „Dňom červených makov.“

Vo svete je zvykom, že 11. novembra o 11:11 hodine zaznejú zvony na pamiatku všetkých obetí vojen. K tejto iniciatíve sa každoročne pripája aj Sered'. Táto symbolika má korene v Taliansku, v meste Rovereto, kde bol v roku 1925 z liatej ocele vojnových zbraní a nábojníc vytvorený ZVON MIERU, vážiaci 22 ton. Jeho monumentálne piliere postavili z finančných darov 114 štátov a zástavy týchto krajín sa tu týčia na znak jednoty v mierovom odkaze.

V Seredi sa pamiatka na padlých hrdinov prvej svetovej vojny uchováva na pamätníku so 128 menami, ktorý dnes nájdeme na Čepeňskej ulici. Mená ďalších 35 padlých seredských vojakov sú uvedené na pamätnej tabuli na kaplnke v Dolnom Čepeni. Každý rok Zväz vojakov SR – klub Sered' v spolupráci s UN Veteran Slovakia a mestom Sered' organizuje pietnu spomienku, kde prítomní položením vencov k pamätníku vzdávajú úctu obetiam vojnových konfliktov. Poctu vzdali predstavitelia Zväzu vojakov SR pod vedením Ondreja Urbana, UN Veteran Slovakia pod vedením Štefana Jangla, primátor mesta Sered' Ondrej Kurbel, viceprimátorka Mária Fačkovcová, zástupcovia poslancov zboru, členovia DC pre seniorov a seredskí skauti.

Iveta Tóthová



foto: red

Mesto Sered' si uctilo svojich seniorov



Vo štvrtok 17. októbra sa v estrádnej sále DK v Seredi uskutočnilo spoločenské podujatie pod názvom „Ďakujeme Vám“, organizované príležitosti Októbra – mesiaca úcty k starším. Venované bolo všetkým seniorom mesta ako prejav vďaky a uznania s dôrazom na to, že mesto si váži svojich starších občanov a nezabúda na nich. Do priestorov sály zavítalo približne 400 hostí. Akciu otvorila Monika Plavocká, po ktorej sa prihovarila viceprimátorka Mária Fačkovcová. Na programe boli vystúpenia žiakov Základnej umeleckej školy a hudobná skupina Veselí starci. Celú akciu organizačne zastrešovalo Odd. sociálne, bytové a rodiny pod vedením Silvie Adamčíkovej. Všetko bolo starostlivo pripravené, aby sa hostia cítili pohodlne a príjemne. Seniori na znak úcty boli obdarovaní kyticami kvetov.

Škôlkari v Seredi poučení o pravidlách cestnej premávky

Medzi seredských škôlkarov zavítala preventistka polície, aby s deťmi prebrala základné pravidlá cestnej premávky. Malí škôlkari sa pod jej vedením zoznámili s dopravnými značkami, naučili sa, kedy je bezpečné prechádzať cez cestu a akú výbavu by mal mať správny bicykel. Dôraz bol kladený aj na nosenie reflexných prvkov počas zníženej viditeľnosti, ktoré môžu prispieť k ich bezpečnosti na cestách. Na záver si každé dieťa odnieslo reflexnú pásku, ktorú im polícia venovala ako praktický darček. Škôlkari tak odchádzali nielen s novými vedomosťami, ale aj s užitočnou pomôckou na ochranu ich zdravia.

JDS udelila vyznamenanie Jozefovi Valábekovi

Trnavský kraj zorganizoval 24. októbra podujatie venované seniorom pod názvom Mesiac úcty k starším. V rámci prezentácie aktivít, ktoré sú výsledkom spolupráce medzi Trnavským samosprávnym krajom a Jednotou dôchodcov Slovenska, boli ocenení aktívni členovia tejto organizácie. Jednota dôchodcov

udelila vyznamenanie II. stupňa Jozefovi Valábekovi, vedúcemu DC pre seniorov v Seredi. Ocenenie získal za dlhoročnú obetavú prácu, dobrovoľnícku činnosť, pomoc a spoluprácu v prospech rozvoja organizácie JDS ako aj v prospech staršej generácie. Denné centrum vedie od roku 2013 a dnes sa tu združuje až 290 členov.

Špeciálnu literárnu Cenu župana získala Lucia Poláková



Pri príležitosti otvorenia Týždňa slovenských knižníc bola ešte v marci 2024 vyhlásená súťaž Literárny salón Trnava 2024. Súťažili mohli záujemcovia v dvoch žánroch – poézia a próza, pričom súťaž bola rozdelená do troch vekových kategórií: mladých autorov od 15 do 18 rokov, dospelých od 18 do 40 rokov a autorov

nad 40 rokov. Podmienkou účasti bolo predložiť dosiaľ nepublikované diela, čím sa organizátori snažili podporiť jedinečnosť a originalitu. Vyhodnotenie súťaže sa konalo 22. októbra 2024. Súťaž vzbudila značný záujem, zapojilo sa do nej celkovo 139 literárnych prác. Špeciálna Cena župana Trnavského samosprávneho kraja bola udelená Lucii Polákovej zo Serede, ktorá sa písaniu venuje vo voľnom čase a za svoje diela už získala viacero ocenení.

Ružový október na poliklinike v Seredi

Október je často označovaný ako „Ružový október“ a je venovaný zvyšovaniu povedomia o rakovine prsníka – závažnom ochorení, ktoré postihuje tisíce žien ročne. Ružová stužka, symbol mesiaca, nám pripomína dôležitosť prevencie ačasnej diagnostiky, ktoré môžu byť rozhodujúce v boji s touto chorobou. V októbri v rámci „Dňa za zdravé prsia“ sa personál Polikliniky ProCare Sered' symbolicky obliekol do ružovej, čím vyjadrili podporu všetkým ženám bojujúcim s touto chorobou. Podujatie malo aj motivačný odkaz pre ženy – venovať pozornosť vlastnému zdraviu a pravidelne podstupovať preventívne prehliadky.

Diela Jána Navrátila očami malých výtvarníkov

Deti zo základných a materských škôl zo Serede a okolia dostali jedinečnú príležitosť prejavit svoju kreativitu v súťaži venovanej ilustráciám kníh seredského spisovateľa Jána Navrátila. Podujatie s názvom „Jeseň Jána Navrátila“ prilákalo množstvo talentovaných mladých umelcov, ktorí prostredníctvom farieb oživil svety opísané v spisovateľovej tvorbe.

Do súťaže sa zapojili nielen školy priamo zo Serede, ale aj z okolitých obcí. Medzi seredské školy patrili: MŠ Komenského A a B, MŠ Murgašova, MŠ Fándlyho, MŠ Pažitná, MŠ D. Štúra A a B, MŠ Podzámska, ZŠ J. A. Komenského, ZŠ J. Fándlyho a CZŠ sv. Cyrila a Metoda. Ďalej to boli okolité školy: ZŠ Pata, ZŠ s MŠ kráľa Svätopluka a ZŠ s MŠ K. Kuffnera Sládkovičovo (MŠ Fučíkova, MŠ J. Dalloša).

Najkrajšie ilustrácie vyberala porota: Ružena Scherhaufarová (za mesto Sered), Hana Čížová (za MO MS) a Viera Kasalová (za mestskú knižnicu). Predsedníčka MO Maticе slovenskej a mestská poslankyňa Slávka Kramárová opisala náročnú úlohu poroty: „Porota mala neľahkú úlohu, musela vyhodnotiť 196 výtvarných prác. Každý príspevok predstavoval iný pohľad na Navrátilove diela, ale všetky boli jedinečné a odrážali detský pohľad na svet plný farieb a fantázie.“

Slávnosť oceňovania najlepších výtvarníkov sa uskutočnila 4. novembra v DKaffe v Dome kultúry a k úspechu mladých umelcov zagrataloval aj primátor mesta Ondrej Kurbel. Výhercov nájdete na www.seredskovenovinky.sk

Iveta Tóthová



foto: red

Žiaci potešili seniorov v DD a DSS v Seredi



Pri príležitosti Októbra-mesiaca úcty k starším sa v DD a DSS v Seredi konali viaceré podujatia, ktoré potešili klientov. Medzi kultúrne vystúpenia patrili aj detičky z folklórneho krúžku na Základnej škole J. Fándlyho pod vedením Mgr. Žanety Baudyšovej. Pripravili si krásny program v podobe ľudových piesní a tancov. „Nezabudli potešiť srdiečka klientov ani s krásnymi básničkami naplnenými láskou a vďakou venovanou svojmu publiku. Program sa veľmi páčil a naši žiaci zožali obrovský potlesk. Na konci vystúpenia sme si všetci spoločne zaspievali a detičky seniorom porozdávali ručne vyrobené prania s básničkou. Boli odmenení sladkým prevkapaním, z čoho mali naši žiaci veľkú radosť. „uviedla učiteľka Baudyšová.“

Láska k tradíciám spojila generácie na vystúpení v ZŠ J. Fándlyho

Posledný októbrový pondelok sa na ZŠ J. Fándlyho v Seredi konalo milé stretnutie starých rodičov so svojimi vnúčatami. Folklórny krúžok, vedený skúsenou učiteľkou Mgr. Žanetou Baudyšovou, si pripravil pestrý program plný tradičného spevu, tanca, riekaniek a detských hier. Žiaci predviedli vystúpenie, ktorým vyjadrili lásku nielen svojim blízkym ale aj k folklóru a tradíciám. Výnimočnú atmosféru umocnil Filip Baudyš, ktorý na akordeóne sprevádzal jednotlivé čísla, čím dodal programu pravý folklórny šmrnc. Detičky si pre starkých pripravili aj malé srdiečka s vlastnoručne napísaným „Ďakujem“.

Sviatok všetkých svätých a Pamiatka zosnulých v Seredi

Prvého a druhého novembra si pripomíname Sviatok všetkých svätých a Pamiatku zosnulých. Jedným z pietnych podujatí v tomto období je v našom meste Dušičková pobožnosť, ktorá sa každoročne koná 1. novembra pri hlavnom kríži na mestskom cintoríne. Modlitby za

duše zosnulých viedol dekan seredskej farnosti Ján Hallon. Aj členovia Zväzu vojakov SR v Seredi pod vedením Ondreja Urbana si každoročne pripomínajú pamiatku zosnulých vojakov, ktorí slúžili v seredských kasárňach. Tento rok sa podujatie uskutočnilo na mestskom cintoríne 9. novembra. Duchovný starší kaplán por. Mgr. Marek OLCÁK zo seredskej vojenskej farnosti sv. Fabiána a Šebastiana predniesol modlitbu za zosnulých. Neskôr prítomní navštívili 45 hrobov, kde na pamiatku všetkým zapálili kahance a uctili si ich vojenskou poctou.



Lampiónový sprievod rozžiariť ulice Serede

Dňa 11. novembra sa na Základnej škole Juraja Fándlyho v Seredi uskutočnil obľúbený lampiónový sprievod. Organizátori ho tento rok nazvali ako Martinský sprievod. Ten začal pred budovou školy, odkiaľ sa všetci spoločne vydali na



prechádzku ulicami mesta. Cieľ sprievodu bol opäť pri škole, kde na všetkých čakal špeciálny zážitok v podobe ohňovej show. Počas podujatia nechýbalo občerstvenie ani malé darčeky pre účastníkov. Martinský lampiónový sprievod ZŠ Juraja Fándlyho bol v tomto roku už druhým podujatím svojho druhu v Seredi. Ten prvý usporiadala 25. októbra Základná škola Jána Amosa Komenského. Kto teda túžil po magickej atmosfére rozžiarených lampiónov, mal šancu vychutnať si ju až dvakrát.

Študenti z Gymnázia V. Mihálíka víťazne v celoslovenskej súťaži

Olympiáda o Európskej únii je súťaž, ktorá podporuje rozvoj poznatkov o EÚ a jej fungovaní medzi stredoškolskými na Slovensku. Súťaž je otvorená pre všetky stredné školy a v roku 2024 sa uskutočnil už jej 9. ročník. Prvé elektronické kolo prebehlo 21. októbra a zapojilo sa do neho až 242 tímov z celého Slovenska. Po tomto

Mladé umelkyne ZUŠ skrášlili priestory radnice

Dňa 13. novembra sa na Mestskom úrade v Seredi konala slávnostná vernisáž obrazov, ktoré vytvorili žiaci výtvarného odboru Základnej umeleckej školy J. F. Kvetoňa v Seredi. Podujatie priblížilo návštevníkom minulosť i prítomnosť mesta Sered očami mladej generácie. Autorkami vystavených obrazov boli talentované žiačky – Kristína Pavlovičová, Miriam Rampašeková, Hana Dúdiková, Lucia Kurbelová, Lenka Dúdiková, Barbora Kopálová, Eva Slezáková, Hana Valábková, Ivana Javorová, Ema Borkovičová, Nina Jančovičová a Zuzana Helienková. Pod vedením skúsených pedagogičiek Mgr. Michaely Šebeovej a Mgr. Márie Horváth Šebeovej, ktorá výstavu zároveň aj kurátorsky zastrešovala, vznikol súbor jedinečných dvanástich obrazov, ktoré

budú zdobiť priestory mestského úradu a spríjemňovať tak každodenné pracovné prostredie. Každý z obrazov nesie v sebe vlastný príbeh. Na plátnach maľovaných akrylom môžeme vidieť napríklad seredský kaštieľ, majestátny kostol, riekou Váh, pokojné ulice mesta či historické vodné mlyny.

Slávnostné odhalenie obrazov vykonal primátor mesta Ondrej Kurbel spolu s riaditeľkou ZUŠ Dagmar Šajbidorovou. Večer obohatili aj hudobné vstupy: klavírne skladby v podaní Nely Karmažínovej (tr. uč. O. Hanuljaková) a saxofónové vystúpenie Tomáša Gála (tr. uč. M. Balla) dodali podujatiu neopakovateľný umelecký nádych a prepojili výtvarné umenie s hudobným. Iveta Tóthová



foto: red

kole postúpilo do záverečného finále osem najlepších tímov. Tie sa stretli na Univerzite sv. Cyrila a Metoda v Trnave. V silnej konkurencii napokon zvíťazil tím troch septimánov z Gymnázia Vojtecha Mihálíka v Seredi, ktorí si v súťaži zabezpečili jedinečnú výhru – zájazd do Bruselu. Na druhom mieste skončili študenti z Gymnázia Jána Hollého v Trnave a tretie miesto obsadili súťažiaci z Gymnázia na Golianovej ulici v Nitre.

Literárno - hudobné popoludnie pri káve a čaji



Uskutočnil ho MO Maticе slovenskej v spolupráci s DC seniorov v Seredi v rámci matičného Roka slovenských žien v národnom hnutí. Boli prezentované národovkyne, ktorých 200. výročie narodenia sme si pripomenuli: Anna Jurkovičová, prvá slovenská herečka, v mladosti priateľka Janka Francisciho, neskôr manželka Jozefa Miloslava Hurbana a Adela Ostrolúcka, priateľka Ľudovíta Štúra, mimoriadne vzdelaná

žena. Zo Seredčaniek sme si priblížili Oľgu Odzganovú, rozhlasovú redaktorku a hudobnú publicistku, Máriu Petrášovú, známú vedkyňu - fyzičku v oblasti radiačnej ochrany a Blaženu Krivošíkovú, národovkyňu, pedagogičku a spisovateľku. Program spestrili žiačky ZUŠ J. F. Kvetoňa. Druhá časť popoludnia bola venovaná besede so spisovateľkou Evou Hraškovou Krajancovou z Nitry. Programom sprevádzala predsedníčka MO MS Slávka Kramárová.

Talkshow Neskoro večer s Petrom Marcinom zavítala do Serede



Vo štvrtok 14. novembra ožila sála Domu kultúry v Seredi nezameniteľným humorom, zábavou a pohodovou atmosférou talkshow Neskoro večer s Petrom Marcinom. Relácia sa vysielala od roku 2014 na RTVS a jej formát je založený na neformálnych rozhovoroch so známymi hosťami zo sveta kultúry, športu, politiky či verejného života. Obľúbená talkshow tentoraz

vycestovala za svojimi divákmi, aby im dopriala zážitok naživo. Hostami večera boli rapper Kali, herečka Lujza Garajová-Schrameková a herec Juraj Ďuriš. Publikum si užilo pútavé rozhovory, zábavné príhody, scénky, pesničky ale aj interakcie s divákmi.

Posedte si na lavičke a premýšľajte o odkaze J. Fándlyho

Zamestnanecké granty podporujú verejnoprospešné projekty zamestnancov, ktorí sa na nich zároveň podieľajú aj ako dobrovoľníci. Program Nadácie Veolia Slovensko umožňuje zamestnancom pomáhať občianskym združeniam, školám či športovým klubom. V deviatom ročníku programu bolo podporených 31 projektov na Slovensku sumou viac ako 47 000 €. Jedným z nich bol projekt s názvom „V parčíku posedieť, na Fándlyho pomyslieť“, ktorý vznikol na ZŠ J. Fándlyho v Seredi. Autorkou projektu bola učiteľka Mgr. Simona Gašparovičová, pričom k jeho úspešnej realizácii prispela mamička jedného zo žiakov, ktorá zabezpečila získanie grantu. Cieľom bolo revitalizovať park pred školou s bustou Juraja Fándlyho, čím sa spojila odychová a vzdelávacia funkcia priestoru.

Prof. Ing. Ľubomír Švorc, DrSc. získal ocenenie „Osobnosť vedy a techniky“



Týždeň vedy a techniky na Slovensku vyvrcholil galavečerom na Bratislavskom hrade, kde si osem osobností a jeden vedecký tím prevzali ocenenia Cena za vedu a techniku. Prestížnu cenu „Osobnosť vedy a techniky“ získal Prof. Ing. Ľubomír Švorc, DrSc., z Ústavu analytickej chémie Fakulty chemickej a potravinárskej technológie Slovenskej technickej univerzity v Bratislave za rozsiahly medzinárodný uznávaný vývoj senzorických materiálov a metód zelenej chémie pre stopové analyty v potravinárskych, vo farmaceutických a v environmentálnych vzorkách. Prof. Švorc je nielen významným vedcom, ale aj občanom mesta Sered, kde aktívne pôsobí ako mestský poslanec.

Prípravila Iveta Tóthová, red

Šošovica, med, ryba či slama boli kedysi symbolmi Vianoc

Adventné obdobie je príprava na Vianoce. Advent trvá 4 týždne pred Vianocami, vtedy gazdinky už pečú trvanlivé cukrovinky, vanilkové rožky, linecké hviezdčky, zázvorovníkii a veľa iných dobrôt. Zháňajú sa darčeky, ktoré sa musia schovať, aby ich deti nenašli. Darčeky priniesie Ježiško na Štedrý večer, pripravujú sa ozdoby a salónky na stromček. Stromčeky sa predávali na trhu a v obchode. Stromčeky sa zdobili len v Štedrý deň. Ozdoby boli veľmi skromné. Na stromček sa dávali len také ozdoby, ktoré boli dostupné doma. V obchode sa kupoval papier a staniol, do ktorého sa balili kúsky perníka, kockový cukor, a v chudobných rodinách aj kôrky chleba. V predaji boli aj prskavky. Tie, keď rodičia zapálili menším deťom, sa to veľmi páčilo. Deti z poskladaných papierov vystrihovali hviezdčky, v niektorých rodinách si zhotovili veniec spletený z viničných prútov. Medzi prúty dali sviečky tak, aby sa zместili štyri. Každú nedeľu pred Vianocami jednu sviečku zažali. V tomto období

býval pôst, menej sa jedlo aj preto, že noc bola dlhá a svetlý deň bol veľmi krátky. Aj v štedrovečerný deň bol pôst, pripravovalo sa jedlo hlavne na večeru. Dopekali sa koláče, plnené rožky, vianočky, čistila sa ryba, kapor sa pokrájala na podkovičky a dal sa do soli a mlieka. Tak to bol pripravený na večeru k vyprážaniu. Prebrala sa šošovica, umyli sa do nej sušené slivky. Takto pripravená sa dala variť, upiekli sa suché rožky alebo sa kúpili u pekára. Pred večerou sa pokrájali na malé kúsky, aby boli pripravené na obarenie. ★

Preto sa hovorí, že štedrovečerný stôl je bohatý. Vždy sa varila šošovicová polievka, urobili sa makové pupáky, to boli pokrúpané obarené rožky poliate maslom a medom. Varené zemiaky a vyprážila sa ryba – kapor. Pred večerou sa upravil stôl. Vytiahol sa najkrajší biely obrus, zapálila sa štvrtá sviečka. Na stole nesmel chýbať chlieb a víno. Celá rodina sa pomodlila a mohli si sadnúť

k slávnostnej večeri a k oblátkam s medom. Po večeri si konečne deti našli svoje dlhoočakávané darčeky. V každom dome bývala svätená voda, s ktorou najstarší člen posvätil celý príbytok. A zavinšoval túto koledu: Vinšujem Vám tieto

slávne sviatky Krista Pána narodenie, aby Vám dal Pán Boh zdravie, šťastie a hojné božské požehnanie. Voľakedy vedeli ľudia viac kolied. Po večeri chodili deti a niekedy aj s rodičmi spievať, koledovať susedom a rodinám. Tento čas kolied sa

Štedrovečerný stôl zdobil biely obrus, v strede horela sviečka a prestieral sa jeden tanier navyše

Vianoce patria medzi najvýznamnejšie kresťanské sviatky. Vianočnému obdobiu predchádza štvortýždňový advent, kedy sa majú ľudia postiť a pripravovať sa na príchod nášho Pána. Do adventného obdobia spadajú ešte dva sviatky, ktoré majú dlhú tradíciu aj na Slovensku: sviatok sv. Mikuláša a sviatok sv. Lucie.

V mnohých seredských rodinách bolo zvykom už 4. decembra, na sviatok sv. Barbory, narezať čerešňové vetvičky do vázy, ktoré mali do Vianoc rozkvitnúť. Nie vždy sa to však podarilo.

Nasleduje sviatok sv. Mikuláša, 6. decembra. V jeho predvečer navštevoval rodiny s deťmi sv.

černom, na tvári mal masku čerta, pripevnený čertovský chvost a v ruke držal brezovú metlu, alebo štrngal reťazou. Sprievod ohlasoval svoj príchod zvončekom. Každé dieťa sa muselo pomodliť aspoň krátku detskú modlitbičku no a potom sa rozdávali darčeky. Darčeky dostali vždy všetky deti v rodine, a tých neposlušných napomínal čert.

zvieratá, gazdiná odniesla oblátky aj im. Naša babka oblátku pustila aj do studne, aby sa zabezpečila čistota vody.

Potom sme sa všetci spoločne pomodlili Otčenáš, Zdravas a Sláva. Slávnostný príhovor a prípitok predniesol najstarší člen rodiny. Po večeri sa rozbaľovali darčeky, ktoré priniesol Ježiško. Jeho príchod oznamoval zvonček. Potom sa koledovalo, v Seredi zvykli koledovať aj miestni Cigáni.

Prvý sviatok vianočný, 25. decembra, sa slávil Božie narodenie alebo tiež Narodenie Krista Pána. Tento sviatok bol venovaný rodine, nechodilo sa na návštevy. V rodinách sa varil slávnostný obed, ktorý v lepšie situovaných rodinách,

★ „Na sv. Mikuláša sa každé dieťa muselo pomodliť aspoň krátku detskú modlitbičku no a potom sa rozdávali darčeky.“

Nasledoval sviatok sv. Lucie, 13. decembra. Lucia, žena oblečená v bielej plachte so sviečkou a husacím krídlom, navštevovala rodiny a krídlom vymetala kúty miestností. Tento zvyk v Seredi postupne vymieral a zanikol cca v 50-tych rokoch 20. stor. Súčasný Vianočné trhy v Seredi suploval jarmok na sv. Luciu.

★ „Na Štedrý večer sa pod obrus dávali šupiny z ryby a drobné mince a prestieral sa jeden tanier navyše pre možného pútnika.“

24. december - Štedrý deň. Deň kedy sa treba stíšiť a očakávať príchod nášho Spasiteľa. Na Štedrý deň už väčšina domácností bola vyupratovaná a gazdiné chystali štedrovečernú večeru. V Seredi bolo zvykom dopoludnia navštíviť cintorín zapáliť sviečky a ozdobiť hroby svojich blízkych. Dodržiaval sa celodenný pôst.

zahŕňal pečenú hus, kačku alebo kura. Dopoludnia sa navštevovala slávnostná svätá omša. Tak, ako na utierni, aj pri tejto omši spieval miestny spevokol Zvon.

Popoludní sme chodili na malé prechádzky, alebo sa hrali rôzne spoločenské hry – človeče nehnevaj sa, dáma, karty. Deti čas prázdnin trávili najčastejšie vonku. Korčuľovali sa na kvintákokoch - korčuľoch, ktoré sa pripeňovali k topánkam klúčikom, alebo sa celé dni sánkovali na títeši.

Na sv. Štefana 26. decembra sa vinšovalo Štefanom. Večer bývala štefanská zábava v seredských hostincoch. Zábavy väčšinou organizovali miestne komunity.

Eva Vrabcová



Zima pri mlynch na Váhu v Seredi, digitálny fotoarchív Mestského múzea, zo zbierky rodiny Júliusa Kollárika

natiehol až do nočných hodín. Deti si spevom zaslúžili aj pár korún, aj nejaké sladkosti a dobroty. Potom spoločne s rodičmi išli na polnočnú omšu, utiaren, osláviť narodenie Ježiška.

Počas vianočných sviatkov sa nemohli príbytky zametať ani omrvinky vysypať, vraj by sa tak

vymietlo šťastie. Aj domáce zvieratká mali sviatky. Pred večerou gazdiná dala každému zvieraťu oblátku potretú medom a kúsok cesnaku. To bol zvyk, aby boli zdravé a silné všetky zvieratá. Aj vodu v studni poprskali svätenou vodou, aby nikdy nevyschla.

Anna Voleková,

★ „Súčasný Vianočné trhy v Seredi suploval jarmok na sv. Luciu.“ ★

Mikuláš aj so sprievodom anjela a čerta. V Seredi na Mlynárskej ulici preberali túto úlohu hlavne členovia rodiny Hulákových. Mikuláš mal oblečené biele kňazské rúcho, na hlave biskupskú čiapku a v ruke biskupskú palicu, anjel bol oblečený v bielom a mal pripevnené krídla. Čert bol zasa oblečený v

Symbolom Štedrého večera boli domáce produkty.

Jablko:

červené ako krv je symbolom života.

Med:

je symbolom zdravia.

Oblátky:

dávajú bohatosť stola, lebo sú z múky.

Orechy:

sú ako mozog, sú zdraviu prospešné.

Sušené ovocie:

sa podáva, pretože je trvanlivé a symbolizuje dlhovekosť.

Šošovica:

je veľmi sýtiaca a má veľa semien kola.

Koláče:

boli dôležité, aby bolo hojnosť po celý rok.

Ryba:

podávala sa ako zrod života.

Aj človek je z vody a krvi, aby mal pevný život.

Slama:

dávala sa pod štedrovečerný stôl ako symbol tepla.

Slamou sa obkladali chlievy a maštale. Slama zohrievala aj novorodeného Ježiška.

Solidarita na Vianoce: Sila spoločného ducha

Každý rok 20. decembra si svet pripomína Medzinárodný deň ľudskej solidarity. Tento deň vyzýva k zamysleniu nad hodnotou vzájomnej pomoci, spolupráce a súdržnosti medzi ľuďmi. Solidarita, podľa Organizácie Spojených národov, je základným kameňom udržateľného rozvoja a sociálnej spravodlivosti. Je to princíp, ktorý spája tých, ktorí majú možnosti, s tými, ktorí čelia výzvam, a vytvára mosty medzi národmi, komunitami a jednotlivcami.

Vianočné obdobie je ideálnym časom na prejavenie solidarity. Tradične je spojené s obdarúvaním, zdieľaním radosti a starostlivosťou o blízkych. No čo je skutočne dôležité, je schopnosť prekročiť hranice rodiny a



Ilustračná foto: pexels.com (2x)

priateľov a pomáhať tým, ktorí to potrebujú najviac. Práve na Vianoce môžeme prejavovať solidaritu tým, že sa zapojíme do

charitatívnych aktivít, podporíme miestne organizácie alebo venujeme čas a pozornosť osamelým či zraniteľným ľuďom.

a kolegami, ktorí tu pracujú zoznámujeme s príbehmi, ktoré sú na míle vzdialené od stereotypných predstáv o tom, ako si ľudia „vždy“ za svoju situáciu môžu sami. Vnímame utrpenia, straty, opustenosť a iné vplyvy, ktoré hýbu rôznymi osudmi rôznych ľudí a zároveň sa stávame súciteľjšími v nehodnotení, podpornejšími v porozumení a pomáhajúcejšími v priznávaní práva na rozhodovanie ľuďom, s ktorými takto pracujeme.

Ono práve tento odsek je možno aj odpoveďou na otázku, ako v Združení STORM vnímame solidaritu. Odpoveďou pre tých z vás, ktorým táto otázka napadla.

Ak by ste nás v našej práci chceli podporiť – finančne, materiálne, mediálne, informáciu nájdete na webstránke:

<https://zdruzeniestorm.sk/podporte-nas#financna-podpora>

My ako prejav solidarity stojíme na strane týchto ľudí v neľahkých situáciách. Niekedy sú neľahké aj pre nás, pretože je veľmi náročné zachovať odstup a nehodnotiaci prístup v situáciách, kedy čelíme stereotypným pohľadom a zjavným predsudkom aj tam, kde by sme to vôbec nečakali.

Napríklad ak lekár označí počas vyšetrenia človeka ako asociála

a odmietne mu poskytnúť liečbu, na ktorú má nárok.

Alebo ak po žiadosti o riešenie problému s prístreším po brutálnom útoku dostaneme oficiálnu odpoveď, že podľa dotknutého úradu títo ľudia by neboli schopní byť riadne užívať, plniť si povinnosti spojené s jeho užívaním a dodržiavať pravidlá spoluzitia v bytovom dome s prihliadnutím na ostatných nájomníkov. Sú teda odkázaní na sociálne služby, ktoré v meste neexistujú.

Ako sa stane, že ľudia, ktorí sa sami rozhodnú vykonávať pomáhajúcu profesiu vyhoria?

Ako by sme ich ako komunita dokázali podporiť, aby nestrácali zmysel a predstavu o tom, čo je správne a aby vytrvali v nasadení, s ktorým do tejto profesie idú?

Na záver by som rád pridal pohľad človeka, ktorý navštevuje naše centrum. Na otázku, ako vníma solidaritu v komunite on, povedal toto:

Stávajú sa mi rôzne veci. Dôchodkyňa ma videla hrať sa v smetiaku, zo svetra vybrala 5eur a dala mi ich, že mi to asi trochu pomôže. Nevedel som ako mám reagovať, mal som slzy v očiach.

Stretol som 17 ročného chlapca ktorý mi na ulici povedal: „Uhni feták.“ To, že som verejne hovoril o skúsenostiach s drogami, tak to malo

Čo znamená solidarita?

Solidarita je viac než len pomoc. Je to vedomie, že sme všetci súčasťou jednej veľkej komunity, kde naše činy môžu ovplyvniť ostatných. Je to ochota stáť pri druhých, či už v dobrom alebo v zlom. Tento princíp je zakotvený aj v Deklarácii tisícročia, kde sa zdôrazňuje, že tí, ktorí trpia, si zaslúžia podporu od tých, ktorí majú viac zdrojov a možností.

V kontexte globalizácie a rastúcich nerovností je solidarita nevyhnutná. Pripomína nám, že naše úspechy sú často výsledkom spolupráce a že máme zodpovednosť podporovať tých, ktorí čelia nepriazni osudu. OSN prostredníctvom rôznych programov, vrátane Svetového fondu solidarity, podporuje iniciatívy na vymýtenie chudoby a posilnenie sociálnej spravodlivosti.

aj pozitívny aj negatívny vplyv na môj život. Mladí ľudia, ktorých som stretol ocenili video. Zároveň som dostal aj komentár, že robím hanbu svojej mame. Zrovna od takého človeka, ktorý veľa v živote nedosiahol. Je to asi 50% na 50%. A ako solidaritu vnímate vy? Sme otvorení každej diskusii. Napište nám na info@zdruzeniestorm.sk, prípadne si dohodnime pokojne aj osobné stretnutie.



Ján Hallon, dekan v Seredi

Na dôležité udalosti sa musíme dobre pripraviť. Preto aj príprava na slávenie Vianoc je pomerne dlhá, trvá štyri týždne. Počas adventného času, každá nová svieca, zažatá na adventnom venci, nám

Vianoce ako sviatkov solidarity Zimné sviatky sú časom, kedy môžeme prakticky ukázať, čo znamená solidarita. Malé činy láskavosti, ako darovanie potravín, oblečenia či financií, môžu mať veľký dopad. V mnohých mestách sa organizujú vianočné trhy s charitatívnym rozmerom, benefičné koncerty či zbierky pre ľudí bez domova. Tieto aktivity nielenže pomáhajú tým, ktorí to potrebujú, ale tiež posilňujú komunitného ducha a pripomínajú nám hodnotu ľudskosti.

Naša spoločná zodpovednosť Vianoce nám dávajú príležitosť zamyslieť sa nad tým, ako môžeme prispieť k lepšiemu svetu. Solidarita nie je len o veľkých gestách – začína sa v malých krokoch. Napríklad jednoduchým aktom empatie, keď niekomu načúvame, alebo podporou lokálnych podnikov, ktoré vytvárajú pracovné miesta a rozvíjajú komunitu.



pripomína blížiac sa sviatky narodenia Ježiša Krista

Bolo to približne pred dvadsiatimi rokmi. Jeden z najsilnejších pohrebných obradov som zažil práve na Vianoce. V celkom zabudnutej ulici, o ktorej som dovtedy nevedel, že existuje, bývala babička, ktorá nemala už žiadnych príbuzných. Jej malý dom bol popraskaný, a predsa prichýlila ešte jednu rodinu odkázanú na jej pomoc. Zavolali ma k nej, vykonala si predvianočnú svätú spoveď. Dva dni pred Vianocami zomrela. Hŕstka ľudí, ktorí sa dozvedeli o jej pohrebe, ju odprevadila na cintorín na Štedrý deň. Táto babička nemala nikoho, ale napriek tomu nebola sama. Podelila sa s málom a druhých spravila šťastnými. Žila zabudnutá a predsa zanechala stopu.

Počas príprav na sviatky budeme kupovať dary, ale nemusia byť drahé, budeme piecť koláče, ale nemusí ich byť veľa, budeme upratovať, ale nemusíme stihnúť všetko. Dôležité je, aby sme sa mali radi, aby nikto vedľa nás nebol sám, opustený, smutný. Počas prípravy na Vianoce sa zamyslime, koho sme už dávno nenavštívili alebo neposlali mu

správu, kto potrebuje našu pomoc, s kým je potrebné zmieriť sa, čo ešte môžeme spraviť, aby sme našli pokoj v duši. Betlehemske dieťa, Ježiš Kristus, prichádza, aby nás tu naučil. Prichádza ako Knieža pokoja. Sv. Ján Pavol II. povedal: „Nemá zmysel plánovať veľké mierové projekty, pokiaľ nie sme zmierení so svojím blízkym, svojimi príbuznými, či s kolegami z práce. Pokoj sa buduje po ceste malých skutkov každodenného života.“ Aj my prinášajme vianočné posolstvo pokoja našim bratom a sestram.



Juraj K., klient Teen Challenge

Počas Vianoc resp. vianočných sviatkov, sa v resocializačnom

Medzinárodný deň ľudskej solidarity a vianočné sviatky nám pripomínajú, že sme súčasťou niečoho väčšieho. Je to čas, kedy môžeme spoločne ukázať, že sila jednoty a vzájomnej pomoci dokáže prekonať akékoľvek prekážky.

Tipy na prejav solidarity v rôznych oblastiach života

V rámci rodiny

Starostlivosť o seniorov – Pomôžme starším členom rodiny s nákupmi, s varením alebo len strávme s nimi viac času.

Podpora mladších členov – Pomôžme deťom s učením alebo venujeme čas spoločným hrám a rozhovorom.

V škole

Pomoc spolužiakom – Pomôžme tým, ktorí majú problémy s učením, alebo sa nevedia zahrnúť

do kolektívu. Podpora školských iniciatív – Zapojme sa do charitatívnych zbierok

Na pracovisku

Mentoring – Podelme sa o svoje skúsenosti a pomáhajme novým kolegom v adaptácii.

Podpora kolegov – Byť otvorený rozhovorom a podporiť kolegov, ktorí prežívajú ťažké obdobie.

V našom meste

Dobrovoľníctvo – Zapojme sa do komunitných aktivít, ako sú upratovanie akcie alebo pomoc v charite.

Podpora lokálnych podnikov – Nakupujeme u miestnych predajcov a tým podporíme rozvoj miestnej ekonomiky.

Každý z týchto krokov, nech už je akokoľvek malý, môže šíriť solidaritu a zlepšovať naše životy.

Zuzana Slahučková, red



Palo Vančo, Združenie STORM, koordinátor programu KROK VPRED Trnava, koordinátor kontaktného centra ZÓNA v Seredi

Vzhľadom na blížiac sa Vianoce a viac ako tisícročnú tradíciu vplyvu kresťanskej filozofie je pre toto obdobie asi už typické, že sa táto téma rozoberá z viacerých pohľadov vo viacerých prostrediach. Téma podpory, pomoci, solidarity a prístupov k trpiacim a inak vylúčeným skupinám a jednotlivcom.

Pri tých vylúčených mi vždy napadne otázka, ako sa to vlastne stalo, že sú vylúčení?

Cez tieto a iné nehodnotiace, empatické otázky sa u nás v kontaktnom centre spolu s kolegynami

zariadení Teen Challenge venujeme rôznym aktivitám zameraných na ľudskú solidaritu, a to napríklad tak, že klienti vyrábajú rôzne darčekové predmety napríklad pre deti z detských domovov alebo pre deti, ktoré sú onkologickými pacientami. Ide o rôzne výrobky napríklad z dreva, rôzne náramky a náhrdelníky, kresby a pod.

Od personálu a vedenia Teen Challenge klienti dostávajú na Vianoce darčeky a taktiež aj niektorí klienti dobrovoľne obdarujú personál tým, že im niečo pekné vyrobia, nakreslia a pod.

Počas vianočných sviatkov organizujeme taktiež predávanie vyrobených produktov, ako aj chutný vianočný čaj alebo perníky na vianočných trhoch v Seredi, kde je zahrnutý aj vianočný program, kde klienti a personál spievajú.

Niekoľko dní pred Vianocami je u nás zvykom organizovať vianočný večierok pre ľudí, ktorí úzko spolupracujú s našou organizáciou. Klienti sú počas štedrého večera tu v centre, kde si pripravujú slávnostnú večeru, upečú si zákusky a spolu zažívajú pekný

požehnaný čas. Pre nás ako kresťanské resocializačné centrum je dôležité si uvedomovať, že tento deň je pre nás špeciálny aj v tom, že sa narodil náš pán a spasiteľ Ježiš Kristus. Taktiež sa navzájom povzbudzujeme, modlíme sa a chválime nášho Boha. Klienti hrajú spoločenské hry a konajú sa tu rôzne súťaže. Niektorí klienti odídu počas týchto sviatkov na návštevu rodín. Vedenie Teen Challenge sa vždy snaží o príjemnú atmosféru a o to, aby sme sa snažili myslieť viac na ostatných, boli empatickí a tolerantní.

Navzájom sa snažíme o to aby sa tu nikto necítil sám, a aby sme nedávali priestor negatívnym pocitom, ako je napríklad úzkosť, sebaľútosť. Je to pre nás ako klientov veľmi oddychový a požehnaný čas, ktorý nám dodáva nádej, radosť a pokoj. Každý človek by si mal uvedomiť, že Vianoce nie sú o materiálnych veciach, ale o vzájomnej solidarite. Keby som mal vianočné pranie tak by som si prial to aby sme sa dokázali všetci na druhých pozeráť nie našimi očami, ale očami Boha a aby sme v iných videli viac toho dobrého než zlého ako to je zvykom.

Sereď spustila kastráciu túlavých mačiek. Program odštartovali tri dobrovoľníčky

Mesto Sereď začalo realizovať nový program, ktorého výsledkom bude zdravší a bezpečnejší verejný priestor. Ide o novú službu kastrácie túlavých mačiek na náklady mesta. Po mestách ako Piešťany, či vybrané bratislavské mestské časti, sa tak aj Sereď zaraďuje k slovenským mestám so zodpovedným prístupom k problematike túlavých mačiek.

Kastrácie a sterilizácie pre Sereď zabezpečuje zazmluvnená veterinárka. V úvodnej fáze programu sú dôležitou súčasťou tri aktívne Sereďčanky, ktoré odchty vykonávajú dobrovoľnícky. Len vďaka ich odhodlaniu a energii sa mesto vôbec rozhodlo do tohto projektu ísť.

Svoj nápad ponúkli radnici

„Sme tri Sereďčanky, ktoré majú blízko k svojmu mestu, k životnému prostrediu a v neposlednom rade k zvieratám. Už dlhšie vnímame, že v meste Sereď túlavé mačky ťahajú za kratší koniec a sú často nepovšimnuté. Každá z nás sme už mnohokrát pomohli túlavým mačkám. Či už išlo o zdravotný problém, bola zatúlaná, potrebovala útočisko alebo iba bola veľmi hladná,“ uviedla na začiatok Monika Adamcová z trojice ochranárov zvierat, ktoré si zvolilo pracovný názov „Odchytové trio“. Spolu so sestrou Adrianou a kamarátkou Evou Vincúrovou sa obrátili na sereďskú radnicu s problémom, ktorý chceli riešiť spoločne.

Mesto Sereď ich návrhy vypočulo a rozhodlo sa zo svojho rozpočtu zafinancovať kastrácie túlavých mačiek. „Rozhodli sme sa byť súčasťou a podávame svoje pomocné ruky k dobrému dielu. Vieme, že základným problémom mačiek v Sereďi, tak ako i mačiek v iných mestách, je ich nekontrolované množenie. Nie sú kastrované a bohužiaľ nielen túlavé, ale i domáce, ktoré majiteľov majú. Z toho vyplýva kopec zdravotných



Foto: red

problémov. V meste nájdete v priebehu roka veľké množstvo opustených mačiatok. Mačiatá narodené v uliciach často nemajú veľkú šancu na prežitie. Trpia chorobami, podvýživou a nástrahami pouličného života už od svojho narodenia,“ doplnila Adriana Adamcová.

Zárok vykoná zazmluvnený veterinár

Dobrovoľníčky svojpomocne odchytávajú túlavé mačky v Sereďi a pripravujú ich na zárok kastrácie či sterilizácie u zazmluvnenej veterinárky v našom meste. „Naše tempo, bohužiaľ, nie je tak vysoké, ako by sme chceli, nakoľko každá z nás má doma aj svoje vlastné povinnosti. No snažíme sa aspoň svojou trochou pomôcť, ako len vieme. Veríme, že to bude časom v našom meste vidieť,“ uviedla Eva Vincúrová.

„Tešíme sa takejto možnosti a rady by sme poďakovali mestu Sereď, že sa do tohto projektu pustilo a že po toľkých rokoch nečinnosti

sa už nemôžu vrátiť o ulicu, sa budú usilovať o nájdenie domova. „Je dôležité si uvedomiť, že sme iba dobrovoľníkmi a nedisponujeme depozitom a ani priestorom, kde by sme mačky umiestňovali. Veríme však, že i takáto forma pomoci bude prínosom pre mesto,“ doplnila Vincúrová.

Práca dobrovoľníčok v teréne má aj svoje nástrahy a v priebehu prvých týždňov svojej aktivity sa stretli s rôznymi prístupmi Sereďčanov. „Poďakovanie patrí tým, ktorí nás pri odchtoch stretli a venovali nám pozitívne slová. Tiež tým, ktorí už pri odchtoch pomohli a pomáhajú. Bohužiaľ sa stretáme aj s negatívnymi odozvami či dokonca výsmechom. Rady by sme ľuďom odkázali, že to robíme tiež pre nich a že i oni budú v konečnom dôsledku ťažiť z výsledku práce,“ zhodli sa dobrovoľníčky z Odchytového tria.

Ako spoznáte vykastované túlavé mačky?

Oddelenie životného prostredia mesta informuje, že dôležitý termín pre hromadné odchty mačiek je koniec februára príslušného roka, nakoľko po tomto termíne sa mačky začnú znova rozmnožovať. Už kastrované mačky v Sereďi rozoznate tak, že majú zastrihnuté ucho. Odchytené mačky v Sereďi sú okrem kastrácie odčervené proti vonkajším aj vnútorným parazitom a je im poskytnuté základné ošetrovanie. Oddelenie životného prostredia tiež žiada občanov, aby neprikrmovali túlavé mačky, resp. prikrmovali ich primerane a iba v zhoršených životných podmienkach, teda v zime.

Kontakt



Facebooková skupinka s názvom **Kastrачný program Sereď**

Zuzana Slahučková

Šípkari zo Sereďe začínali v garáži, dnes patria k najlepším slovenským družstvám

Darts Club Sereď, ľudovo Šípkari zo Sereďe, založili svoj oficiálny klub celkom nedávno, v roku 2022. Zakladateľmi sú dobrí kamaráti Marek Habán a Igor Haršányi. Z krčmovej, alebo v tomto prípade presnejšie, z garážovej zábavy, sa časom vyvinul klub, ktorý sa venuje tomuto športu súťažne na celoslovenskej úrovni. Viac o klube nadšencov šípkarskeho umenia Sereďským novinkám prezradila jediná žena v predsedníctve klubu Darts Club Sereď, Zuzana Čmaradová.

Ako vznikol profi tím Šípkarov zo Sereďe? „Na začiatku bol výborný nápad, ktorý bol tak, ako býva zvykom, čisto spontánnym. V garáži pri hádzaní na terč. Len-tak, pre zábavu. Postupne sa zo zábavy stala vášeň a dnes je vďaka tomu v Sereďi klub, ktorý sa venuje tomuto športu na profesionálnej úrovni,“ uviedla Zuzana Čmaradová.

Momentálne sú vo vedení klubu okrem zakladateľov Mareka Habána a Igora Haršányiho aj ďalšie mená ako Ján Práger, Filip Šmátrala, Dušan Javor, Peter Dobrovíč. „Najnovším prírastkom som práve ja a zároveň som jedinou ženou v predsedníctve nášho klubu,“ teší sa Zuzana.

Z oddychového režimu hry sa naši šípkari prepli na športový. „Často-krát sa nás ľudia pýtajú, či je to vôbec šport. Samozrejme, že áno. Na Slovenskom pohári v Martine, sa súťaže zúčastnilo približne 500 hráčov. Z toho 20 bolo oblečených v sereďských dresoch!“, vyjadřila uznanie početnému zastúpeniu Sereďčanov v slovenskej súťaži slečna Čmaradová.

Pravidlá hry sú jasné a nejde pritom o náhodu. Úlohou šípkara je čo naj-skôr „zatvorit“ číslo 501, teda skôr,



Foto: Darts Club Sereď

než jeho súper. Musí sa tak udiat do 45. šíčky, no tí lepší to v klude zvládajú aj do 15., či 18. Žiadne špeciálne predpoklady ani predispozície hráč šípiek nemusí mať, okrem chuti vytvoriť dobrú náladu vo svojom tíme a možno byť trochu súťaživý. „V našom klube si však zakladáme na dobrom prostredí a pozitívnej nálahe. Máme vytvorenú komunitu, ktorá je veľakrát ako rodina. Naše motto „MORE THAN DARTS“ (pozn. red.: „viac než šíčky“),“ opisuje hráčka a hovorí, že stať sa ich novým členom vie je vôbec náročné. Záujemcovia sa môžu ozvať na telefónne číslo nižšie, alebo kontaktovať klub cez sociálne siete a následne sa dohodnete na ďalšom postupe.

Klub sa snaží zabezpečiť pre hráčov čo najkvalitnejšie podmienky na tréningoch a aj počas ligy, ktorá sa hrá deväť mesiacov v roku. Klub organizuje a zabezpečuje výjazdy športovcov na súťaže po celom Slovensku. Časť nákladov hradí vďaka členským poplatkom, časť zasa vďaka dotáciám, ktorú mu poskytuje mesto Sereď. „Bez dotácií by sa, žiaľ, nedalo fungovať, preto sme za ňu vďační,“ vysvetlila Čmaradová. Podľa jej slov je klub v štádiu hľadania ideálneho priestoru na vytvorenie novej sezóny

od roku 2025, preto sa klub poteší prípadným ponukám na poskytnutie priestorov.

K najvýznamnejším úspechom klubu patrí napríklad postup A družstva do TOP16 družstiev na Slovensku, čím si klub zaručil miesto v 1. lige. „Od tohto roka máme aj B družstvo, kde hráči získavajú nové skúsenosti z väčších zápasov. Treba vyzdvihnúť manželov Kormančíkovicov za ich úspechy v našich dresoch počas uplynulých dvoch rokov,“ doplnila Zuzana.

A čím sa sereďskí šípkari líšia od ostatných klubov? „Zo 40 členov máme až osem žien hráčok, za ktoré sme veľmi vďační. Mnohokrát sa nám na ženskom kole darí lepšie skórovať ako na Mastroch po Slovensku,“ uzavrela Zuzana Čmaradová.

Kontakt pre záujemcov:

Tei.: 0915 631 383
(podpredseda
Igor Haršányi)

Facebook:
Darts Club Sereď

Zuzana Slahučková

Patrik Hrdlovič v drese Interu Bratislava

Hráč klubu BK Lokomotíva Sereď, Patrik Hrdlovič, minulú sezónu poďával nadpriemerné výkony vo svojom družstve. Pre mňa, ako trénera to bol signál, aby som ho posunul na vyššiu úroveň, než mu viem momentálne poskytnúť. Ku koncu sezóny 2023/2024 Patrik absolvoval tréningy v klube Inter Bratislava pod vedením Andrého Brachmana a Karola Wimpera. Na začiatku novej sezóny sa kluby BK Lokomotíva Sereď a Inter Bratislava rozhodli spolupracovať a posúvať mladých a nádejných hráčov na vyšší level. Patrik sa stal hráčom Interu Bratislava pre európske súťaže, Slovenskú ligu však stále hráva za svoj klub BK Lokomotíva Sereď. Posledné dva víkendy si obliekol dres

Interu Bratislava, prvýkrát vo svojej kariére – najprv na CEYBL turnaji v poľskom meste Opole a druhýkrát tento víkend v meste Vilnius v Litve. Na prvom turnaji v Opole Patrik zaznamenal za 5 zápasov 26 bodov a veľa skúseností. Na druhom turnaji vo Vilniuse zaznamenal za 4 zápasy 28 bodov, 17 doskokov, 6 asistencií a priemernú efektivitu na zápas 6,5. Čísla sú pekné, ale netvorila kompletný obraz hry. Patrik potrebuje veľmi veľa trénovať a posúvať svoj talent na vyššiu úroveň. Dúfam, že o pár rokov sa klub BK Lokomotíva Sereď bude môcť pyšiť reprezentantom Slovenska, alebo hráčom v zahraničí. Ako tréner som rád za to, že klub BK Lokomotíva Sereď vychádza v ústrety Patrikovi a jeho basketbalovej kariére. Taktiež by som chcel poďakovať basketbalovému klubu Inter Bratislava za to, že mi umožnil zúčastniť sa európskej mládežníckej basketbalovej ligy v Litve v pozícii asistenta trénera.



Karin Henčeková

SEREĎSKÉ NOVINKY. Vydáva Správa majetku Sereď, spol. s r.o., Námestie republiky 1176/10, 926 01 Sereď, IČO: 46439773. ISSN 1338-869X. Registrované na MK, evidenčné číslo: 3405/09. Ročník 21, č. 12, 2024, vychádza v náklade 7000 ks. Zodpovedný redaktor Ing. Zuzana Slahučková, zuzana.slahuckova@sereď.sk, Redakčná rada: RNDr. PaedDr. Bc. Daniela Vašková Kasáková, LL.M., Mgr. Ružena Scherhaufarová, Lukáš Klčo, Mgr. Michala Gálová, Ing. Zuzana Slahučková. Grafika: Roman Kopřda, Tlač: Polygrafické centrum, s.r.o., Palisády 33, 811 06 Bratislava, Distribúcia: Slovenská pošta, a.s., Partizánska cesta 9, 975 99 Banská Bystrica 1. Redakcia si vyhradzuje právo príspevky skrátiť a štylisticky upraviť. Príspevky: sereďskenovinky@sereď.sk.

Čriepky z kroniky seredskej žandárskej stanice

Čo sa dialo v regióne po založení Československa v roku 1919

V štátnom archíve v Šali je uložená kniha žandárskej stanice v Seredi - Památník četnické stanice Sered n/V z rokov 1919 - 1951. V záhlaví je označená textom Čs. zemske četnické veliteľství pro Slovensko čís. 4. Ďalšie strany obsahujú Sborový rozkaz číslo 2 (vydaný v Prahe, dňa 6. októbra 1921 pod č. 364) a Sborový rozkaz číslo 3 (vydaný v Prahe, dňa 27. júla 1923 pod č. 2323). Oba boli vydané Generálnym veliteľom žandárstva - generálom Karelom Vyčítalom (funkciu vykonával 9 rokov, 1921 - 1929). Prvý, skôr spomenutý, potvrdzoval prisahu príslušníkov žandárstva prezidentovi československého štátu. Ďalší informoval o tom, že bol výnosom ministerstva vnútra zo dňa 7. júla 1923 zriadený

zvláštny fond k podpore rodín žandárov padlých v službe a nesie meno prvého prezidenta „Masarykův četnický podpůrný fond“. Predtlačené titulky kapitol v kronike v českom jazyku uvádzajú údaje o zriadení a umiestnení veliteľstva, meno najbližšie predstaveného veliteľa, zoznam veliteľov stanice, zoznam podriadeného mužstva a dôležité udalosti. Po bojoch talianskych legionárov s maďarským vojskom bola nutnosť vykonávať bezpečnostnú službu zabezpečenú československým žandárstvom. Údaje o umiestnení stanice potvrdzujú, že stanica mala sídlo v zámku v Seredi od 28. 1. do 15. 2. 1919, v židovskom chudobinci od 15. 2. do 8. 5. 1919, v kasárni za mestom pri Váhu od 8. 5. 1919 do

30. 4. 1924, na Pekárskej ul. č. 276 od 1. 5. 1924 do 15. 8. 1942, na Ul. Dr. Jozefa Tisu č. 233. Prvý zápis je z 28. januára 1919, veliteľom stanice bol miestny strážmajster Július Šváb a šikovateľ (poddôstojník) František Kuka a žandári na skúšku Jozef Šindelka a Jindřich Gruus. V kronike je zmienka, že pôvodná budova kasární, ktorá bola na brehu Váhu za mestom bola vyrabovaná ešte maďarskými žandarmi a až po obnove tam mohlo mužstvo vykonávať službu. Do služobného obvodu stanice patrili okrem Serede aj obce Gest (Hoste), Abrahám, Pald (Pavlice), Voderady, Majcichov, Opoj, Farkašín (Vlčkovce), Kerestúr (Križovany), Zemanské Šúrovce (Zemianske Šúrovce), Velké Šúrovce, Varašur, Valtašur, Horný

Čepeň, Dolný Čepeň. Obvod bol rozdelený na tri časti. Po štátnom prevrate museli žandári riešiť rôzne sťažnosti - udania, v Seredi bolo zastrelených 7 občanov maďarskými žandarmi, na oprávnenú strelbu bol uvedený dôvod rabovanie obchodov. V Majcichove, kde boli zastrelení 3 občania maďarským vojskom bol uvedený dôvod rabovania zámku. Žandári mali na starosti aj evidenciu osôb vojenskou službou povinných, úradne zaberali dobytok pre vojsko (rekvírovali) a vyšetrovali aj falšovanie kolkovaných bankoviek. V júli, decembri 1919 a v januári 1920 bol rozvodnený Váh, celé okolie žandárskej stanice pri Váhu bolo zatopené, museli sa žandári prepravovať do mesta na lodkách. (článok na pokračovanie). Mária Diková

DK - MESTSKÉ MÚZEUM V SEREDI
OZ VODNÝ HRAD
MESTO SEREĎ
Vás srdečne pozývajú na vesnišaz výstavu

STOLOVANIE V SEDLIACKOM,
MEŠTIANSKOM
A ŠLACHTICKOM DOME
STOLOVANIE V SEREDI A OKOLÍ

výstava o podobe stolovania rôznych vrstiev obyvateľstva Serede z prelomu 19. a 20. storočia v duchu secesie, prezentovaná v rámci projektu Lokálne zo Serede v spolupráci OZ VODNÝ HRAD

výstava potrvá
11. októbra 2024 - 31. januára 2025

Mestské múzeum - Fándlyho fara v Seredi, Ul. M. R. Štefánika 8
Kontakt: tel. č. 0950 894 373, e-mail: muzeum@sered.sk

MIKULÁŠ
NA CESTÁCH
6.12.2024

MIKULÁŠ CESTUJE MESTOM, ZAMÁVAŤ MU MÔŽEŠ AJ TU:

- 16:30 PARKOVISKO CZŠ, UL. KOMENSKÉHO
- 16:45 OD JEDNOTA, UL. M.R. ŠTEFÁNKA
- 17:00 NÁMESTIE SLOBODY SEREĎ

ROZSVIETENIE VIANOČNÉHO STROMČEKA
A STRETNUTIE S DEŤMI

† OPUSTILI NÁS:

V OKTÓBRI 2024

Imrich Lancz (1970), Anna Kiradžievová (1937), Jarmila Kováčová (1946), Mária Tóthová (1935), Milan Beneš (1938), František Dlábk (1966), Barbora Košecová (1928), Ing. Pavel Žiljak (1948), Irena Chatrnúchová (1956), Mária Liptáková (1936), Maroš Kráľovič (1975)

V NOVEMBRI 2024

Ing. Pavel Šujdák (1942), Mária Mošková (1955), Kristián Vinter (1998), Júlia Benešová (1950), Michal Jamrich (1942), Slavko Pasternák (1974)

ČEŠŤ ICH PAMIAŤKE

SEREĎ
DOM KULTÚRY

DIVADELNÁ
SÁLA

19:00

SILNÉ REČI

15/12

SLOVENSKÉ
LADOVÉ KRÁLOVSTVO

DOM KULTÚRY SEREĎ

16.12.2024 o 17:00

Predpredaj vstupeniek

www.domkultury.sered.sk a predpredaj.sk

Kino NOVA



1.-6.-7. 12.	VAIANA 2 nedela 16:30 2D, piatok 17:00 2D, sobota 16:30 2D Akcia/animovaný/dobrodružný, USA, 103 min., SD, MP 7+, vstupné 2D 6€, 2D 5€
1. 12.	HERETIK nedela 18:30 2D Horor, USA, 110 min., ČT, MP 15+, vstupné 2D 6€
1. 12.	AMERIKÁNKA nedela 20:30 2D Fantasy/dráma, SVK, 110 min., ČV, MP 15+, vstupné 2D 6€
3. 12.	FK: OTÁZKA BUDÚCNOSTI utorok 19:30 2D Dokument, SVK, 71 min., OR, MP 15+, vstupné 2D 6€, FK 5€
4. 12.	ROK VDOVY streda 19:30 2D Dráma, CZE, 109 min., OR, MP 12+, vstupné 2D 6€
5.-6.-7. 12.	ČARODEJKA štvrtok 19:30 2D, piatok 19:00 2D, sobota 20:30 2D Fantasy/muzikál, USA, 160 min., SD, MP, vstupné 2D 6€
6.-7. 12.	VEDLA JŠIA IZBA piatok 21:45 2D, sobota 18:30 2D Dráma, USA, 107 min., ČT, MP 15+, vstupné 2D 6€
8. 12.	SUPER SÁNTA nedela 16:30 2D Animovaný, ESP, 88 min., SD, MP, vstupné 2D 6€
8. 12.	BAD BOY & ME nedela 18:30 2D Romantický, USA, 99 min., ST, MP 12+, vstupné 2D 6€
8.-11. 12.	NOČNÝ POKOJ nedela 20:30 2D, streda 19:30 2D Dráma, CZE, 78 min., OR, MP 12+, vstupné 2D 6€
10. 12.	FK: DOZORKYŇA utorok 19:30 2D Dráma, SWE, 100 min., ČT, MP 15+, vstupné 2D 6€, 5€
12.-13.-14. 12.	LOVEC KRAVEN štvrtok 19:30 2D, piatok 19:00 2D, sobota 21:00 2D Akcia/dobrodružný, USA, 128 min., ST, MP 15+, vstupné 2D 6€
13.-14. 12.	BOB A BOBEK VO FILME: NA STOPE MRKVOJEDA piatok 17:00 2D, sobota 16:30 2D Animovaný, CZE, 80 min., SD, MP, vstupné 2D 6€
13.-14. 12.	PÁN PRSTEŇOV: VOJNA ROHIROV piatok 21:15 2D, sobota 18:30 2D Animovaný/fantasy/dobrodružný, USA, 134 min., ST, MP 15+, vstupné 2D 6€
15. 12.	VAIANA 2 nedela 16:30 2D Akcia/animovaný/dobrodružný, USA, 103 min., SD, MP 7+, vstupné 2D 6€, 2D 5€
15. 12.	ČARODEJKA nedela 18:30 2D Fantasy/muzikál, USA, 160 min., SD, MP, vstupné 2D 6€
15. 12.	AZNAVOUR nedela 21:15 2D Dráma/životopisný, FRA, 133 min., ČT, MP 12+, vstupné 2D 6€
17. 12.	FK: EKURZIA utorok 19:30 2D Dráma, BIH, 93 min., ČT, MP 15+, vstupné 2D 6€, FK 5€
18. 12.	IŠLA SOM SI ZABEHAŤ streda 19:30 2D Komédia, HUN, 105 min., ČT, MP 12+, vstupné 2D 6€
19.-22. 12.	MUFASA: LEVI KRÁĽ štvrtok 19:30 2D, piatok 17:00 2D, sobota 18:30 3D, nedela 16:30 2D Rodinný/muzikál, USA, 118 min., SD, MP 12+, vstupné 2D 6€, 3D 7€
20. 12.	PÁN PRSTEŇOV: VOJNA ROHIROV piatok 19:15 2D Animovaný/fantasy/dobrodružný, USA, 134 min., ST, MP 15+, vstupné 2D 6€
20. 12.	KLAUNOVE VIANOCE piatok 21:30 2D Horor, USA, 125 min., ČT, MP 18+, vstupné 2D 6€
21. 12.	BOB A BOBEK VO FILME: NA STOPE MRKVOJEDA sobota 16:30 2D Animovaný, CZE, 80 min., SD, MP, vstupné 2D 6€
21.-22. 12.	LETO S EVŽENOM sobota 20:45 2D, nedela 18:45 2D Dobrodružný/komédia, CZE, 97 min., OR, MP 7+, vstupné 2D 6€
22. 12.	NEROVLNÝ nedela 20:45 2D Dráma, FRA, 91 min., ČT, MP 12+, vstupné 2D 6€
26.-29. 12.	JEŽKO SONIC 3 štvrtok 19:30 2D ST, piatok 17:00 a 21:00 2D SD, sobota 18:30 2D SD, nedela 16:30 2D SD Komédia/dobrodružný, USA, 111 min., SD, MP 12+, vstupné 2D 6€
27.-28.-29. 12.	V DOBROM AJ ZLOM piatok 19:00 2D, sobota 20:45 2D, nedela 20:45 2D Komédia, CZE, 93 min., OR, MP 15+, vstupné 2D 6€
28. 12.	SUPER SÁNTA sobota 16:30 2D Animovaný, ESP, 88 min., SD, MP, vstupné 2D 6€
29. 12.	MUFASA: LEVI KRÁĽ nedela 18:30 3D Rodinný/muzikál, USA, 118 min., SD, MP 12+, vstupné 2D 6€, 3D 7€

PRIPRAVUJEME

ČERNÁK, NOSFERATU, NIKTO MA NEMÁ RÁD, BETTER MAN (ROBBIE WILLIAMS), LEN MY DVAJA, VLČÍ MUŽ, BRUTALISTA, MÁRIA, PADDINGTON V DŽUNGLI, SUPERŠKRIATKOVA

ZMENA PROGRAMU VYHRADENÁ

Predaj a predpredaj vstupeniek v pokladni kina NOVA, Kontakt: 0650 340 349, sicnova@sered.sk.

Program kina, online predaj a rezervácie vstupeniek na: www.kinonova.sered.sk.

KINO NOVA - PRVÉ LASEROVÉ KINO NA SLOVENSKU!

DIGITALIZÁCIU A MODERNIZÁCIU KINA NOVA SEREĎ FINANČNE PODPORIL AUDIOVIZUÁLNY FOND. KINO NOVA JE ČLENOM EUROPA CINEMA.

www.kinonova.sered.sk

2024 Vianoce

Sereď

Predajné stánky
budú otvorené od
10.00 do 21.00 hod

20.-22. decembra 2024

Námestie slobody

Vianočné trhy



Piatok 20. 12. 2024

17:00	Príhovor primátora Mesta Sereď	
17:15 - 18:00	ZUŠ Jána Fischera-Kvetoňa v Sereď	vystúpenie žiakov
18:00 - 18:15	ZŠ Juraja Fándlyho	vystúpenie žiakov
18:15 - 19:30	VICTORIYA	vystúpenie folk-popovej speváčky
19:30 - 20:30	Z&T	koncert piano a vokál

Sobota 21. 12. 2024

10:00 - 11:00	TEEN CHALLENGE	spievanie vianočných kolied
11:00 - 12:00	ŠÚROVČANKA	vianočný koncert speváckej skupiny
15:00 - 16:00	DIVADLO ONA ON - VIANOČNÁ HVIEZDA	
detské divadelné predstavenie s vianočnými škriatkami		
16:00 - 17:00	ŠPECIÁLNA ZŠ SEREĎ	vianočné vystúpenie detí
17:00 - 18:00	POHODA	vystúpenie speváckej skupiny seniorov
18:30 - 20:00	JANKO A JANKA	hudobné vystúpenie

Nedeľa 22. 12. 2024

10:00 - 11:00	RADO PALKOVIČ	koncert
11:00 - 12:00	LIFE IS PERFECT	
vystúpenie tanečnej školy Johnnyho Mečocha		
15:00 - 16:00	PARTY S MASKOTOM	zábava s princeznami a Olafom
16:00 - 17:00	CONNECT YOUTH – ECM Tmava	
vianočné piesne v modernom prevedení		
17:15 - 19:15	PETER KOZEL	
vystúpenie koncertného, poprockového speváka a folkloristu		
19:30	PRINESENIE BETLEHEMSKÉHO SVETLA SKAUTMI	
82. ZBOR POLARIS SEREĎ, zapálenie 4. adventnej sviece primátorom Mesta Sereď		

Podujatia

Počas celého decembra budú môcť Sereďčania navštíviť aj ďalšie akcie, ktoré budú súčasťou podujatia Vianoce v Sereď 2024.

1.12.	16:30	KÚZELNÉ SVETIELKA ZÁMOCKÉHO PARKU a zapálenie 1. adventnej sviece – OZ Kaštieľ Sereď (Zámocký park)
2.12.	17:00	HUDBA NA RADNICI klavírny recitál Matej Šablík (Obračná sieň MsÚ)
4.12.	16:00	TEŠÍME SA NA VIANOCE vianočné tvorivé dielne pre deti (Mestská knižnica)
4.12.	18:00	2:22 PRÍBEH DUCHOV divadelné predstavenie (Divadelná sála DK Sereď)
6.12.	17:00	MIKULÁŠ V MESTE rozsvietenie vianočného stromčeka (Námestie slobody)
10.12.	17:00	ĎAKOVANIE ANJELOM STRÁŽNYM vianočné vystúpenie žiakov a pedagógov školy ZUŠ Jána Fischera-Kvetoňa v Sereď (Estrádna sála DK Sereď)
10.12. - 11.12.	9:00 - 16:00	VIANOČNE PREKVAPENIE vianočné tvorivé dielne pre deti a návštevníkov (Mestské múzeum)
15.12.	19:00	SILNÉ REČI V SEREĎI stand-up comedy show (Divadelná sála DK Sereď)
16.12.	17:00	SLOVENSKÉ ĽADOVÉ KRÁĽOVSTVO detské predstavenie (Divadelná sála DK Sereď)
17.12.	17:00	PRIŠLI SME K VÁM S KOLEDAMI vianočný koncert žiakov hudobného odboru ZUŠ J. Fischera-Kvetoňa v Sereď (Mestské múzeum)
18.12.	18:00	VIANOČNÁ TANEČNÁ SHOW vystúpenie študentov Life is Perfect Johnnyho Mečocha (Divadelná sála DK Sereď)
26.12.	16:00	ŠTEFANSKÝ PUNČ A VARENÉ VÍNO S primátorom Mesta Sereď (Námestie slobody)
31.12.	18:00	Detská prskavková party s MINNIE (parkovisko pred gymnáziom)
31.12.	21:00	Silvestrovská novoročná DISCO PARTY (parkovisko pred gymnáziom)